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VERBALE DI CONSULTAZIONE CON LE ORGANIZZAZIONI RAPPRESENTATIVE 

DELLA PRODUZIONE, DEI SERVIZI, DELLE PROFESSIONI 

 

 

 

Il giorno 9 luglio 2024 alle ore 15.30 presso i locali della Direzione del Dipartimento di Giurisprudenza, 

si è tenuto l’incontro di consultazione tra i responsabili del Corso di Laurea in Scienze dei servizi giuridici 

e i referenti delle organizzazioni rappresentative delle professioni di riferimento. 
 

 

All’incontro erano presenti: 

per il Corso di Studi (“Cds”)  

• prof.ssa Francesca Reduzzi, coordinatrice del CdS  

•  prof. Fabio Balsamo, docente del Cds 

• prof.ssa Rosa Casillo, componente del comitato di indirizzo 

• prof. Luigi Ferrara, docente del Cds 

• prof. Pasquale Monda, componente del comitato di indirizzo 

 
per le organizzazioni rappresentative 

• Avv. Carmine FORESTE, Presidente dell’Ordine degli Avvocati di Napoli;  

• Dott. Pierluigi PICERNO, Associazione Italiana per la Direzione del Personale Campania-AIDP; 

• Dott. Francesco DURACCIO, Presidente Ordine Consulenti del Lavoro; 

• Dott.ssa Giusy ACAMPORA, Consulenti del Lavoro di Napoli; 

• Dott.ssa Ester CHICA, ACEN (Associazione Costruttori Edili di Napoli); 

• Dott.ssa Alessandra SUPINO, ACEN (Associazione Costruttori Edili di Napoli); 

• Dott.ssa Maria Clara LODOMINI, CGIL Napoli Campania; 

 

 

In apertura della discussione, la prof.ssa Reduzzi ha illustrato l’attuale assetto del corso di studi, 

dando conto: 

a) delle caratteristiche dei tre profili professionali in cui esso si articola, orientati alla formazione di 

Giurista delle imprese pubbliche e private; Consulente del lavoro; Giurista del terzo settore; 

b) degli obiettivi formativi che, a questo fine, ciascuno di essi si propone  

c) dell’offerta formativa proposta per ciascun profilo professionale 

d) dell’andamento attuale del corso di studi 

e) delle potenzialità formative dei tirocini curriculari. 

 

 

Durante l’incontro è emerso quanto segue:  

 

a) Relativamente ai profili professionali individuati dal CDS, i presenti hanno rilevato la perdurante 

attualità dei medesimi in rapporto alle esigenze del contesto socioeconomico locale ma anche 

nazionale. In particolare, per il profilo dei Consulenti del lavoro è stata testimoniata l’attualità della 

figura professionale le cui competenze sono, oggi, sempre più ampie; per la figura del giurista 

d’impresa è stata sottolineata la preparazione non solo economica, ma anche economico-aziendale; 

per il profilo di Giurista del terzo settore ne è stata colta la potenzialità a coprire la carenza di 

competenze professionali soprattutto per i temi della gestione degli enti no-profit.   

 

b) Relativamente agli obiettivi formativi, i presenti ne hanno rilevato la conformità ai tre profili 

professionali.  
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c) Relativamente all’offerta formativa proposta nell’ambito dei tre profili professionali, fermo 

l’apprezzamento sull’adeguatezza delle discipline previste ai fini della costruzione del patrimonio di 

conoscenze e competenze, è emersa l’opportunità di rafforzare le abilità pratiche degli studenti con 

riferimento alle materie/attività caratterizzati i diversi profili professionali. 

In particolare, è emersa l’opportunità di intraprendere azioni: 

1) per combinare l’attività didattica tradizionale con incontri, attività seminariali e laboratori che 

vedono il coinvolgimento di operatori esperti del settore; 

2) per pianificare incontri/visite presso strutture/enti/imprese utili a realizzare ancor meglio 

l’intreccio tra teoria e pratica.  

 

d) Relativamente all’andamento del percorso formativo del CdS, che sconta una partecipazione che 

appare ancora non allineata con le potenzialità del Cds, i presenti hanno sottolineato l’opportunità di 

azioni di orientamento per gli studenti volte a favorire la conoscenza delle specificità professionali 

dei singoli percorsi e profili professionali, suggerendo di intraprendere azioni volte a: 

1) Pianificare incontri di orientamento, anche annuali, con la presenza di esponenti dei settori socio-

economici rilevanti per i profili professionali previsti dal CdS.  

 

e) Relativamente ai tirocini curriculari, i presenti ne hanno sottolineato la valenza altamente formativa 

nell’ottica della professionalizzazione, manifestano ampia disponibilità alla stipula di convenzioni a 

questo fine. In particolare, è emersa l’opportunità di  

1) intraprendere azioni volte a un maggiore coinvolgimento delle imprese in qualità di soggetti 

ospitanti. 

 

  

 I Professori ringraziano e salutano gli intervenuti. 

 

L’incontro si conclude alle ore 17.30  

 

 

F.to il Coordinatore del Corso di Studi 

Prof.ssa Francesca Reduzzi 

 

_____________________________    

 

 

 

F.to il Segretario verbalizzante 

Prof.ssa Rosa Casillo 

 

_________________________ 
 

 


